

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LECTURAS.—SALAMANCA

# EL LÁBARO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN OFICINAS DE LA SOCIEDAD EDITORIAL

CALLE DEL DOCTOR RIESCO, NÚMERO 41

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS PRECIOS CONVENCIONALES

Teléfonos: Oficinas, núm. 135.—Director de El Lábaro, 136.—Gerente de la Sociedad, 137.—Imprenta de Calatrava 4.

	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		Año.
	Trimestre.	Semestre.	
Salamanca.....	3'75	7'50	12
Fuera de la capital.....	4'25	8'50	17
Extranjero.....	8'00	16'00	33

Número suelto, 5 céntimos

**ALMACÉN DE PAÑOS DE JUNQUERA HERMANOS**  
PLAZA DEL MERCADO, 68 Y 70.—SALAMANCA

En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público grandes ventajas en precios y calidades.

**VICENTE ALONSO**  
BANQUERO  
CALLE DEL DOCTOR RIESCO, NUMERO 41, BAJO SALAMANCA

Compra y venta del papel del Estado. Se hacen toda clase de operaciones de Banca y cambio de monedas. Se descuentan cupones y letra. Se abren cuentas corrientes. Se facilita oro para pago de Aduanas

**EN LA LIBRERÍA DE CALÓN**  
PLAZA MAYOR, 33, SALAMANCA  
se ha puesto a la venta la nueva edición de las **Obras Completas de José María Gabriel y Galán**  
DOS TOMOS: 8 PESETAS.

Enviando su importe, mas 35 céntimos por gastos de franqueo, se remiten certificados.

LIBRERÍA DE CALÓN

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de **NICOLAS ALBERTOS**  
Calle de la Rua, número 35.—SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa son debidas a las condiciones especiales que siempre se hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por ese concepto y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutan todas las clases sociales de estos beneficios.

Los géneros de entretiempo y verano para la temporada presente, son los más nuevos, buenos y elegantes que se producen, y en los precios a que se venden los más baratos.—Calle de la Rua, núm. 25, SALAMANCA

NUEVA COLECCIÓN DE POSTALES DE SALAMANCA EN BRILLO Y COLORES SE HA PUESTO A LA VENTA EN LA **CUESTA, Rúa, 9,**  
ELEGANTE LIBRERÍA DE AL INCREIBLE PRECIO DE 10 CÉNTIMOS POSTAL

**UN REGALO AL PÚBLICO**

**¡ATENCIÓN!**  
Novísimo-Novísimo-Novísimo  
ES EL SISTEMA DE VENTAS DE EL CAPRICH

COMERCIO DE TEJIDOS, Y MUY BENEFICIOSO PARA EL PÚBLICO

Esta casa regala a sus clientes un día de venta al mes. Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 6, 8, 12, 14, 18, 25, 50 ó 80 reales cada una, etc., pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo a todas las 120 personas a cada una lo que haya comprado en dicho día, para lo cual tiene que presentar el vale ó ticket que justifique la compra y la fecha en que fué hecha.

No se puede pedir más, acudid a comprar a este establecimiento y os convenceréis de la verdad. Esta casa está recibiendo un inmenso surtido en toda clase de artículos, todo a precios sin competencia.

**MUY BARATO EL CAPRICH**  
Día afortunado o ha sido

**EL DIA 4 DE AGOSTO DE 1909**

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de EL CAPRICH, puede pasar a recoger su importe mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 15'15 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

OJO. El que quiera comprar un día gratis, debe visitar esta casa.

**CALLE DE ZÁMORA, 1 y 3, "EL CAPRICH"**  
No confundirse: frente al café Sutz

**CAFE RESTAURANT REPOSTERÍA**  
**NOVELTY**  
ALMUERZO, 4 PTAS. COMIDA, 5 PTAS.  
Se sirven bodas, banquetes y luncheos  
Hay helados todos los días  
Hay elegantes y variadas cajas de bombones de chocolate, único de la acreditada casa de hijos de Zurrialday, de Bilbao.  
Precios, desde 0'35 pts. a 4 id.

**LINOLEUM**  
PARA PISOS  
DEPOSITO DE FABRICA  
Prudencio Santos Benito  
PLAZA MAYOR, 17 Y 18

**Fábrica de abonos químicos y minerales**  
PRIMERAS MATERIAS  
**PIO REMIREZ Y COMPAÑIA**  
SALAMANCA

Esta antigua y acreditada fábrica ofrece a los agricultores toda clase de abonos y primeras materias en condiciones ventajosas de calidad y precios.  
Para evitar confusiones, conviene fijarse en la riqueza que marcan las etiquetas, haciendo caso omiso de la numeración de los sacos.  
Antes de comprar, agradeceremos nos consulten nuestros precios y formas de pago.  
Enviaremos catálogo y contestaremos inmediatamente cuantas instrucciones se nos pidan.

## LA VOLUNTAD EN LA GUERRA

No sabemos que no había redención a metálico!—¿Cómo se defiende a la Patria?—De cómo leyes que parecen iguales pueden ser reaccionarias.—Un ejército voluntario.—La igualdad de "Marsellesa".—La disciplina en la aristocracia.—Lo que vale una fuerza moral.

Para las ocasiones es lucir lo que se sabe.

Así ha sucedido ahora con la mayor parte de nuestra prensa diaria en España. Y conste que no voy a hacer un discurso contra el periodismo cotidiano.

Ya hemos convenido todos en la precipitación con que se escriben los "diarios", así como en el laconismo del telégrafo, y... no vamos a hablar mal de los periódicos, los que, más ó menos en grande, en ellos escribimos.

Pero el caso de ahora es muy notable.

Según la ciencia atesorada por la prensa, padecíamos en España una ley, por la que iban a la guerra los pobres y se quedaban en su casa los ricos, ¡qué los ricos, los que disponían de mil quinientas pesetas!

La cosa se prestaba, cuando llegaban sucesos como los actuales en el Riff a campañas "preciosas", contra el Gobierno, sea el que fuere. ¡Era un arma de oposición a perpetuidad!

En esto, y en plena guerra con los bárbaros del Riff, aparece en la Gaceta una Real orden no admitiendo la redención a metálico.

¡Había que leer los periódicos al día siguiente!

Todos, sin excepción, alababan la Real orden...

—¡Muy bien, muy bien!  
—¡El servicio obligatorio!  
—¡La igualdad ante la ley!  
—¡Una conquista del progreso, en unos tiempos reaccionarios!

—¡Ahora sí que la libertad se había hecho conservadora!

La cosa era tan extraordinaria, que la prensa, que entonces podía menos de temer si sería verdad tanta belleza.

—¿Cómo una Real orden iba a derogar una ley?

—¡Si sería todo ello una añagaza ilegal para conquistar fáciles popularidades un Gobierno reaccionario!

La solución del enigma podía verse en las modestas columnas de cualquier periódico de provincias que publica la siguiente noticia:

El delegado de Hacienda ha recibido un telegrama del ministro que dice así:

Real orden 19 Junio 1903 referente a redención metálica de excedentes de cupo no tiene aplicación a tiempos excepcionales ó de guerra. Ateniéndose, pues, a ley reclutamiento y reemplazo, no admitirá V. S. por ningún concepto ingresos de dicha clase.

¡Ateniéndose, pues, a la ley de reclutamiento y reemplazo, no había redención a metálico en tiempo de guerra!

¿Conocían la ley vigente acerca del servicio militar nuestros periódicos de mayor circulación?

Corramos un velo... y vamos a hablar, en calma, de eso del servicio obligatorio, antes que empiece a disparatarse en grande de la cuestión, con motivo de la discusión parlamentaria que se nos avecina, para la aprobación del proyecto de ley del nuevo servicio militar.

Vaya por delante, noble y sinceramente, nuestra opinión personal: somos enemigos de la redención a metálico de todo deber natural, humano social. Defender la patria, dar la vida por ella es uno de esos deberes, que no se vende, ni se compra, ni se redime con todo el dinero del mundo. ¡Sabido de todos! ¿verdad?—Sí, pero, ¿qué es defender la patria, en concreto, en vivo, no en fórmula abstracta y vacía de sustancia? ¿Quién se atreve a negar que se puede defender la patria con los libros en la mano?

¡Y la patria, qué es?

Quando algún señor parlamentario divague amensamente sobre el concepto de patria, para obligar a los demás a defenderla, alguien debería leer en pleno parlamento una crónica de la guerra publicada en el Heraldo de Madrid en la que su distinguido autor pintaba admirablemente lo que era la patria por aquellos reservistas osados y con hijos que con muy buen acuerdo fueron destinados a las guarniciones de las plazas,

dejando para soldados más jóvenes y solteros, de menos lastre nostálgico, las operaciones de campaña.

La patria se siente, se vive en el hijo, en la mujer, en la madre, en la casa, en la montaña, en el idioma, en la raza, en la nación... y evoluciona, agrandándose ahora, achicándose luego, por encima siempre de las fórmulas abstractas y muertas de los definidores del concepto patria.

De modo que la patria, mejor que definiría es sentir, y mejor, hacerla. ¿No se defiende así también?

Nuestra acción en Africa es hacer patria quizá en más alto grado que cuando defendíamos la inte-

dejando ya a un lado la vulgaridad y la ignorancia de los que entienden que decir servicio obligatorio es decir que vayan ricos y pobres a la guerra, etc., etc., hagamos una inocente pregunta a los radicales que tienen el programa de su radicalismo republicano el servicio obligatorio, universal, absoluto.

—¿Saben ustedes lo que llama nuestro pueblo de los campos, en su lenguaje semisagrado y patriarcal servir al Rey?

Servir al Rey, como un culto a la patria, como una religión del honor, es como llaman en su castizo lenguaje nuestra gente del campo, el servicio militar.

De modo que ya pueden poner reservas mentales, y símbolos por personas, los que proclaman como un dogma del radicalismo mental lo obligatorio del servicio.

Los que creemos tener alguna libertad para pensar, aunque no nos llamemos liberales, por lo desacreditado del título, entendemos que el perfeccionamiento, el progreso de todo servicio, prestación

voluntaria ó colonial, y nunca hemos apelado para estos fines al reclutamiento obligatorio: Francia, Holanda, Bélgica, los Estados Unidos, todas las naciones colonizadoras, tienen que emplear tropas especiales para mantener sus colonias. Ningún Gobierno civilizado podría reclutar obligatoriamente sus tropas para empresas coloniales sin exponerse a la hostilidad de todo su pueblo. ¡Esto es elemental! ¡Ni siquiera el Imperio romano habría podido fundarse con un sistema de reclutamiento obligatorio, porque los mayores enemigos del Imperio habrían sido los mismos romanos! ¡Las colonias que no puedan adquirirse ó conservarse con tropas especiales y costeadas por las mismas colonias, no valen la pena de ser adquiridas ó conservadas y acaban, en definitiva, por perderse si es preciso acudir al reclutamiento obligatorio para imponer sobre ellas la soberanía!

Un ejército de conquista, y de colonización debe ser profesional, voluntario. El hará patria donde llegue, creará con el tiempo familias de colonos, dará hijos a la madre patria que defenderán como suya la tierra en que nacieron.

Y aquí viene la idea de defensa: defensa de la tierra, de la vida, ó del honor de la nación; para eso todo el país es ejército, no hay redención, la voluntad se identifica con la obligación, el querer con el deber. El que se redimiera de defender a su madre no merecería la condición de hijo. Bastaría eso solo para desnaturalizarlo en la nación.

¿Hay paradoja entre esto y no ser partidario del servicio obligatorio?

No hay más que confusión en la mente de los que entienden que ser soldado es vivir en un cuartel, como ser monje ponerse un hábito.

Entiéndase bien esto: para que todo ciudadano útil se encuentre en situación de ser soldado cuando la patria lo llame, se necesita una enseñanza, una educación (que eso significa disciplina), pero no un servicio, mecánico, igual, obligatorio para todos.

Y es que la obsesión democrática de muchos ha llevado a esa idea ennoblecadora de hacerse soldados la noción depresiva del acuartelamiento como pena, como rebajamiento de la clase alta «para servir» al nivel de la clase baja.

—¡La igualdad! ¿Cuántas desigualdades se cometen en tu nombre!

Quien escribe estas líneas ha oído a militares modernos, ilustrados, llenos de noble conciencia de su profesión expresar este hecho innegable: la clase baja mejora su vida en el cuartel, duerme en mejor cama, come más ordenadamente, goza de limpieza que no usaba; en cambio la clase alta, la clase media intelectual sufrirá un descenso en las condiciones de su vivir, sin efecto útil para su educación militar.

¿Sería eso igualdad? ¿Sería equitativo rebajar a unos elevando a otros?

Esa obsesión de la igualdad «a la Marsellesa» sólo es realizable en las imaginaciones de muchos exaltados.

¿Pues qué? No ve el mismo soldado raso que enseguida se le desiguale el soldado de primera, luego el cabo, después el sargento, que entraron bajo el mismo raso en el cuartel, y poco a poco demostró el uno más inteligencia, el otro más actividad, el otro más energía que los desiguale para todo el servicio.

Si en el elogiado proyecto que el ministro de la Guerra, general Linares presente a las Cortes, se establece muy racionalmente la redención de ciertos servicios mecánicos y obligaciones puramente externas para los que sean merecedores de ello, ¿en nombre de qué igualdad de Marsellesa se van a oponer los que se dicen progresistas?

Se ha hablado mucho del servicio militar obligatorio en Francia, igual en absoluto para pobres y ricos, para ilustrados y analfabetos. Léase para desilusionarse la última obra de Gustavo Le Bon titulada La Psicología de la Educación donde se verá cómo se quejen los centros docentes, escuelas de industrias, de comercio, etcétera del enorme número de escolares improvisados que acuden a ellos en demanda del famoso «diploma», para eximirse con él de meses enteros de servicio militar.

¿Es que se quiere hablar del endurecimiento para la vida del soldado, de las incomodidades del trabajo que fortifica?

## Informaciones gráficas de "El Lábaro,"

(Servicio especial para nuestro diario)

### LA TOMA DE NADOR



Nuestras tropas bebiendo agua después de la brillante acción (Informaciones gráficas de "Zig-Zag").

gridad del territorio combatiendo la independencia de Cuba con las armas en la mano.

Y esa misma prensa, la de la precipitación en ignorar que en España, por la ley, podían ir ricos y pobres a la guerra, la misma prensa que con artículos sentimentales de despedida de reservistas daba alas, sin saberlo, al pretexto de los salvajes incendios de Cataluña, intento abortado de la más antipatriótica de las revoluciones, esa misma prensa está haciendo patria, el unsono con la reacción del espíritu público, de una manera que honra al periodismo del mundo entero, con las plumas en la mano, de los que con oposición también de sus vidas, escriben el diario de la guerra de la manera más entusiástica para el generoso ejército español.

¿Es tan fácil de entender como de decir que el deber de defender a la patria no se redime a metálico?

Pues lo mismo sucede con el tópico del servicio obligatorio en absoluto.

Vaya también por delante nuestra opinión sincera: somos enemigos del servicio obligatorio sin restricciones.

Y lo somos en un sentido más democrático que muchos que lo defienden en nombre de la democracia.

ó sufragio está en el ser voluntario.

Pensamos que el sufragio electoral obligatorio, como derecho convertido en deber, es una ley reaccionaria.

El jurado obligatorio, como derecho irrenunciable de juzgar, es una ley reaccionaria.

La enseñanza obligatoria, la letra con sangre, de multas y castigos, entra, es una ley reaccionaria.

El servicio militar obligatorio sin restricciones será una ley reaccionaria, aunque la voten como un solo hombre todos los que a sí mismos se titulen liberales, demócratas y radicalísimos.

La noble profesión de las armas debía ser voluntaria, en los que mandan y en los que obedecen. Ese es el ideal del progreso.

Hay una razón práctica para convencerse de ello.

El admirable periodista Ramiro de Maeztu, el que envía a diario más ideas del mundo civilizado a la circulación en España, oyó hace poco de boca de un prestigioso militar inglés lo siguiente, comprobado con hechos históricos, que no hay que recordar:

«La razón de que Inglaterra posea el mayor imperio colonial de la tierra, consiste en que sólo hemos empleado para adquirirlo y conservarlo tropas profesionales,

INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

DE NUESTROS REDACTORES Y CORRESPONSALES

Béjar al día

(De nuestro redactor)

Se acabó la feria, dejándonos con men's dinero, del poco que teníamos, y mucho cansancio.

En el día de ayer aún se veían muchos forasteros, que ultimaban sus asuntos, sus pagos, que siempre aplazan en todos estos pueblos, pa feria.

Ya quedamos solos, con nuestro tedioso vivir, con nuestro casino, en el que perdemos una ó dos horas tontamente, viendo jugar á Matías, el famoso mozo de billar, rey de este juego... hasta que salta alguna vez un jugador forastero, que lo echicia...

En esta feria no ha faltado un monstruo en esto de las carambolas, al que Matías no se cansa de mirar con espanto, y creo que con razón.

Es un señor Garro, actor cómico de la compañía Lorente, que hace series de ciento y ciento veinte carambolas!

¿No lo creen ustedes? Pues es verdad, y puede comprobarlo quien quiera. Es un asombro de seguridad, temple y acierto. No hay, para él carambolas imposibles.

Y en esto pasamos un rato los mirones, admirando á ese hombre singular, á quien tanto envidia, nuestro simpático mozo Matías.

Fuera de esto, no hay sitio donde distraer los ojos postferiales. Porque los teatros han acabado por hacernos perder la paciencia, con sus payasadas en uno y sus deficiencias en otro.

Yo bien sé que es esto de la crítica teatral no es lo mismo escribir en Madrid, Barcelona, Valencia y otras grandes poblaciones, que escribir en Béjar.

Si pluma en ristre nos metemos á hacer crítica sería (á la que tenemos perfecto derecho, pues la localidad que ocupamos, la pagamos voluntariamente) si eso hicieramos, acaso, acaso, saldría el director ó el empresario de la compañía, por el registro siguiente: «¿Qué querrán estos señores por dos pesetas que les cuesta la butaca en un teatro pequeño, que aunque se llene, apenas se podrá con la entrada, cubrir los gastos?»

Muy puesta en razón, me parece. Pero el público también tiene derecho á que se le den obras teatrales, no bufonadas, ni grotesquías, que si no les protesta de modo ostensible, es porque pesan sobre él unas cuantas razones de las que no hay por qué citar, pues mis lectores saben bien á qué atenerse y penetran en el sentido de mis palabras. Y... ¡ni una palabra más!

Refugiémonos en el Cine. (También pago mi localidad). Aquí, el verismo de las pelliculas, nos hace olvidar que todo aquello que desfilia ante nosotros, es ficticio, y aunque nos duelen los ojos, por aquel oscilar de las pelliculas, allá vamos con nuestros muchachitos, que hoy nos contarán con ingenua alegría, todos los incidentes que en el lienzo vieron sus ojos.

Y aquí acaba todo. Los antipáticos agentes de policía, se han metido con un pobrecito, que en el ferial se perdía, con el noble y aristocrático juego conocido con el nombre de Juego de las tres cartas.

Con cara de bobo, manejando tres cartas de baraja, ante los pueblerinos, dejábase ganar al principio, para después arremblar con las posturas más fuertes de aquellos.

En tan inocente tarea se hallaba, cuando llegó el jefe de policía de Béjar, que comió la crueldad de echarle mano, conduciéndole al hotel de la villa, donde le han dispuesto alojamiento para una quincena.

En EL LABARO de anoche, tuvimos la satisfacción de leer las brillantes operaciones de Africa. El periódico circuló en los teatros de mano en mano, escuchándose palabras de ardiente patriotismo por el triunfo de nuestras tropas.

Ayer se celebraron solemnes honras fúnebres y procesión cívica, en honor de la memoria de los bejaranos muertos con motivo de los sucesos del año 68, en que las tropas de Nanezi, se ensañaron con este pueblo al prozunciar por la revolución.

La procesión cívica, seguida de la banda de música, salió del Ayuntamiento á las nueve de la mañana, presidida por el Alcalde, un señor sacerdote y un concejal. Delante llevaba el pendón de Béjar el sñdico señor Gómez-Rodulfo (D. F.) y á los lados iban los maderos.

En el centro, cuatro niños llevaban una hermosa corona de siemprevivas.

CIUDAD-RODRIGO

(De nuestro corresponsal)

En el correo de la mañana llegaron el excelente señor Arzobispo de Valladolid y los ilustrísimos señores obispos de Segovia, Astorga, Avila, Salamanca y Zamora, que en unión de nuestro Prelado van á dar comienzo á las conferencias episcopales.

En el andén eran esperados por el ilustrísimo señor Barberá, los excelentes señores gobernador militar, don Jesús Sánchez Arjona y su hijo don Fernando, Juez de instrucción, alcalde, diputados provinciales y nutridas representaciones del clero y todas las corporaciones oficiales.

Casi todas las personalidades enviaron sus carruajes á la estación.

Después de las oportunas presentaciones, nuestros ilustres huéspedes se trasladaron al palacio episcopal en los automóviles y coches particulares.

Ecós de sociedad

Viajes. Ha llegado el catedrático de la Facultad de Letras, D. Domingo Miral.

—Han regresado á Sevilla los hermanos del Sr. Arzobispo, D. Magdalena y D. Eugenio Almaraz Santos.

De la guerra

Pañuelos de bolsillo. Un médico de los que prestan servicio en Melilla ha hecho las siguientes observaciones:

«Pero de entre las cosas que hacen más falta aquí, y en la que nadie, que yo sepa, paró mientes, son pañuelos de bolsillo, pues el que cada soldado traía ó se rompió ó se perdió, y á estas fechas casi ningún soldado tiene pañuelo.

Ya te puedas figurar el gran papel que hará el pañuelo de mano en un país donde tanto se suda y donde tanto polvo se pega á la faringe y nariz. Yo noto además la falta esa en mis soldados, porque les recomendé al llegar que en las marchas empapasen su pañuelo y lo pusiesen bajo el ros, con lo que notaban gran frescor en la cabeza y evitaban la insolación.

Pero ahora, sin pañuelo, no lo pueden hacer».

Respondiendo á dicha excitación, dice un periódico de Madrid, sabemos que muchas personas piensan enviar pañuelos de mano para nuestros valientes soldados.

Han sido dados de alta en el hospital de Valencia, y con licencia marchan á sus casas, los soldados de la provincia de Salamanca:

Del regimiento de Wad-Ras, Antonio Rivero Martínez. Del regimiento de Arapiles, Marcial Albarrán Martín.

LIBROS, FOLLETOS Y REVISTAS

Suma Filosófica. Escrita en latín para uso de los Colegios por el Cardenal Fr. Tomás María Ziguñara, del Orden de Predicadores y puesta en castellano de la 11.ª edición latina por el presbítero D. Francisco Medina, Canónigo de la insignie iglesia Magistral del Sacro-Monte de Granada y Catedrático de Lógica Fundamental en la Facultad de Derecho del mismo Sacro Monte. Granada, Imprenta-Escuela del Ave-maria, 1901 á 1904.

Contiene tres tomos precedidos de un interesante Prólogo del Traductor sobre la re-auración de la Filosofía tomista en España en el Siglo XIX y sobre la libertad de enseñanza en nuestros días.

Tomo 1.º.—Lógica y Ontología. Tomo 2.º.—Cosmología, Psicología y Teodicea. Tomo 3.º.—Ética y Derecho Natural.

De esta traducción ha dicho la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas: «Discútaselo cuanto quiera, dentro y fuera de un sistema filosófico determinando, acerca del fondo y valor de la doctrina de Ziguñara, que es la del doctor de Aquino; pero siempre habrá de convenirse, desde cualquier punto de vista que se la examine, que la obra que estudiamos es, como pocas, or-

denada, metódica y de estructura sumamente delicada.

Este mérito, y no otro, entendemos que le ha sido el que la ha hecho figurar con preferencia en manos de los alumnos de Filosofía de los Seminarios Conciliares de España, de Italia y de otros países, y el que la ha multiplicado rápidamente con cerca de veinte copiosas ediciones.

La traducción al idioma castellano de tan hermoso libro, bien saíta á la vista, aun ligeramente ojeadá, que es debida á un escritor castizo y atildado, que la ha realizado con verdadero cariño de apasionado discípulo, y con la atinada discreción de un maestro experimentado.

La ha hecho quien en sus años escolares comenzó á desarrollar su inteligencia al calor de las obras de Ziguñara; y quien más adelante, después de explicar varios años Filosofía en la Escuela de Sacro Monte quiso dotar á sus alumnos de la Facultad de Derecho de un libro de texto bien escrito, raro quis en los tiempos que atravesamos...

Con la publicación de la Cosmología y Teología Natural, que ahora salen á la luz, queda completa la traducción de la obra.

El traductor sirve á vuelta de correo los pedidos que se le hagan acompañados del importe y 25 céntimos del certificado.

Precio de esta obra; Lógica (segunda edición), 4 pesetas; Ontología, 2; Cosmología, 2; Psicología, 2; Teología Natural, 3; Ética, 2; Derecho Natural, 3; Tomando la obra completa vale, 14'50.

Se vende en el domicilio del traductor, Sa-ro-Monte de Granada, y en las librerías de López Guevara y Ventura Sabatel en Granada, en las de Gregorio del Amo, Enrique Hernández en Madrid, en la de Subirana de Barcelona y en las principales de España.

Santorial y cultos

PARA MAÑANA

DIA 30. -Jueves.-Santos Jerónimo, confesor y doctor; Honorio, obispo; Leopoldo, mártir, y Santa Sofía, vírge.

Catedral.—Misa rezadas desde las seis y media. A las nueve y cuarto, misa conventual. San Esteban (PP. Dominicos).—Misa cantada á las siete. A las seis, y media, rosario y novena.

Gacetilla local

Nuestro querido amigo, el inteligente funcionario de Correos don Constantino Francia, ha sido nombrado vocal del tribunal de oposiciones á las plazas de aspirantes al cuerpo, que se han de celebrar en...

Ha sido nombrado Teniente párroco de Yecla, D. Francisco Tavera, que desempeñaba en economato la parroquia de Tejares.

El discurso de apertura del curso en el Seminario Pontificio lo tendrá el Sr. Canónigo Penicencia riel de la Catedral.

Ha tomado posesión en el día de hoy el Vigilante de segunda clase en el cuerpo de vigilancia de esta provincia Maximino Gómez Frutos.

A LOS SEÑORES SACERDOTES.—La casa comercio de Abdón García López, plaza Mayor 21, es la de más surtido la que más barato vende y la única en Salamanca que tiene verdaderas especialidades en géneros para hábitos tales.—Plaza Mayor, 21, Salamanca.

Esta encargado interinamente de la Secretaría de la Universidad el oficial primero D. Eleuterio Población.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico: Presión barométrica, 695'08. Temperatura máxima al sol, 39'0. Máxima á la sombra, 27'4. Mínima, 15'0.

El ropero de Nuestra Señora de la Paz reanudaré sus Juntas, el jueves 30, á las cinco de la tarde, hora de la Catedral.

J. LEÓN ARIAS, Dentista.—Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco. Entrada, junto al arco de la plaza Mayor

Los señores sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la misa el viernes primero de Octubre en la parroquia de la Purísima, aplicándola por el eterno descanso del alma del Excelentísimo Sr. D. Leopoldo Maldonado y Carvajal, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

En la sección de Ciencias ha obtenido en el Instituto el premio extraordinario D. Esteban Palencia Petit.

Seale enhorabuena. Doctor infante.—Especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos. Consulta de diez á doce y de tres á seis; Doctor Riesco, 58, 2.º

D. Luis Maldonado, obsequiará á los individuos de la comisión organizadora de los Juegos Florales, con una jirra campestre á La Flecha.

Al Juzgado de Instrucción un individuo por haber herido á Saturnino López, pasando éste al Hospital, según prescripción facultativa.

MATIAS LUDENA, Cirujano. Dentista, Plaza Mayor—16, principal.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal un sujeto por hurto de un mantón á Atanasia Acera Rodríguez.

Igualmente ha sido denunciado á dicho Juzgado otro sujeto por maltratar á su esposa.

Ayer se reunió la Junta organizadora de los Juegos Florales para ocuparse de la liquidación de las cuentas.

SE TRASPASA en Béjar un Colegio de primera enseñanza, con más de cuarenta alumnos y suficiente material, ó en su defecto, se admite un profesor encargado de la clase.

Pueden dirigirse al representante de EL LABARO en Béjar; Plaza de Martín Mateos, Casa de Banca.

Para hacer la visita á la Biblioteca de la Universidad y archivos de la Universidad y Delegación de Hacienda ha llegado el Inspector de el cuerpo D. José Ortega.

El tribunal de Ciencias para la provisión de becas ha terminado los ejercicios de oposición formulando la siguiente lista de mérito relativo: 1.º lugar, Sr. Bateucos, 2.º Sr. Longo, 3.º Sr. Barrueco, y 4.º Sr. Palencia.

Plencia las legítimas aguas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (rñones), Vichy-Grande Grille (hígado) Refúsen las instrucciones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

Denunciado al alcalde de Béjar el cabrero Pedro Rodríguez Torr s, por hallarse apacentando ganado cbrío con infracción del reglamento de conservación y policía de carreteras.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones en el Registro civil. Nacimientos: Eustaquio Lázaro Ferréira y Julio Pérez Benito. Defunciones: María Rodríguez Tola y Francisco Martín Casado.

ANUNCIOS

¡LÉASE!

Todas las personas pueden ganar dinero trabajando en su casa. Trabajo al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con sólo franquear respuesta, escribiendo á José Abad, calle Barceló, 1.º Barcelona.

Subasta

El día 1.º de Octubre próximo venidero y hora de las doce, se venden en pública subasta en la notaría del Dr. Prada, calle de Zamora, número 26, trece tierras situadas en término de Armenteros, distrito municipal de la Velles.

El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha notaría.

PARA LAS CANAS

Ultima perfección. Aceite Vegetal Mexicano. Con su uso los cabellos negros adquirirán su color; los rubios, rubios, y los castaños, castaños; y aunque se use muchos años, los cabellos sostendrán su primitivo color sin alteración alguna, garantizando que por su naturalidad y brillantez, nadie podrá conocer que estén teñidos. Es la única tintura que se usa con las mismas manos, como cualquier aceite de tocador.

Depositarío exclusivo para su venta en Salamanca: D. Prudentino S. Benito, Plaza Mayor, 17 y 18.

ACADEMIA POLITÉCNICA

preparatoria para Arquitectos, Ingenieros de caminos, minas, montes agronomos é industriales. Profesorado de estos cuerpos. Internado con un preceptor colesialista al frente.—Director: Luis Valsco, Ingeniero de caminos. Fuencarral, número 4, Madrid.

BRISAS DEL TORMES

Polvos muy adherentes é invisibles, dan al cutis frescura y transparencia, dejándolo terso y aterciopelado. Blanco, rosa naturales, y moreno.

DOS PESETAS CAJA

Prudencia Santos Benito Plaza Mayor, 17 y 18

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER DEL

Dr. Celestino M. de Argenta

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Avenida de Mirat.—Hotel, núm. 8, entresuelo

HORAS DE CONSULTA

OCHO A DIEZ MAÑANA; UNA A SEIS TARDE

ARRENDAMIENTO DE DEHESA

Se arrienda la denominada «Los Valles» perteneciente á Fuentes de Sando, partido de Ledesma. Informará el montañés de la misma finca Juan Manuel García ó en Salamanca, Rúa 25.

No, no confundir las especies. La vida militar, la gimnasia de campaña, las privaciones del campamento no son la misma cosa que los oficios de servidumbre en un cuartel.

Hermoso ejemplo se ha dado ahora en Africa. Aristócratas de la más pura nobleza, grandes de España, están siendo el modelo del soldado en campaña, felicitados expresamente por su comportamiento por el general en jefe, soportan todas las fatigas rudísimas de la guerra, y sobre todo, ofrecen serena y valientemente su vida al peligro de las balas que silban á sus oídos... y, sin embargo, ¡señores igualitarios! ninguno de sus héroes ha pasado por el «entrenamiento» del cuartel.

Entrenamiento de maniobras, de simulacros, de gimnasia, de campaña al aire libre, de disciplina militar, en una palabra, sí, pero la servidumbre del cuartel á que queréis someterlos ¡señores de la igualdad! ya véis que no la necesitan, ni la merecen.

Los hemos llamado héroes y no es idea nuestra, es de Emerson, que dice que heroísmo es «desprecio de la comodidad». ¡Dígame si los próceres que han ido á las asperanzas del Rif han despreciado ó no comodidades!

Además han llevado á la guerra lo que más vale, lo que no se compra con todo el dinero del mundo, lo que no se impone con la letra de ley alguna de la tierra: LA VOLUNTAD.

Ese admirable resurgimiento del voluntariado aristocrático, que ha tenido repercusión colectiva en el ofrecimiento de las Ordenes militares, en la creación del batallón de rough riders españoles, en la contraguerrilla vasco navarra... ha llevado una fuerza moral á la guerra contra el Rif, que puede compararse con el de los schneiders de la más moderna Artillería. ¿Fuerza moral equiparada á los schneiders?

A los que soojan con la sonrisa estólida de la ignorancia esa comparación, sólo les diremos una cosa.

Quitada la «harka» de bereberes eso que, para la comodidad de nuestro pensar, llamáis «fanatismo», esa fe ciega guerrera que les lleva á querer apoderarse de los cañones, blandiendo en sus manos una gúmfá, eso que los lanza como el huracán en masas de caballos á querer envolver los campamentos que vomitan metralla, y decirnos si no sobran entonces los schneiders nara, desahaga á una herida táctica moderna, sin artillería y sin ingeniería.

El nuevo proyecto de ley de reclutamiento está informado, según tenemos entendido, en este principio racional y moderno de hacer de la disciplina militar general y obligatoria algo distinto y superior á servicios mecánicos y obligaciones materiales, que si para unos es sencillamente un trabajo que somete, para otros sería una pena que deprime á la voluntad educada en otra esfera.

Y principio de táctica militar, de la más elevada, es contar con esa fuerza moral para el ejército, con la voluntad de ser soldados.

Que la disciplina militar envuelva la idea de sacrificio de la comodidad y hastá de la vida, pero que no lleve unida la idea de servicios obligatorios humillantes. Ese es el ideal de una ley de reclutamiento, bien realizable sin atentar contra ninguna justicia social, antes al contrario, siguiendo la norma de principios naturales de la vida humana y que subordina los órganos según sus funciones, sin que perjudique á la armonía del conjunto el que se diferencia lo que no es igual, y sin que se violenten, sino que encajen perfectamente, con la voluntad de vivir, todos los elementos del organismo viviente.

Quien no sepa lo que vale la fuerza militar del espíritu del soldado, del ánimo que llevan las tropas, de la moralización de un ejército en campaña, de la voluntad en la guerra, ese que pida muchos cañones, muchos fusiles... y verá cómo se atreve contra esa fuerza mecánica el fanatismo (?) del enemigo.

JUAN D. BERRUETA.

(De España Futura).

Por los teatros

DICEO

El «Tenorio»

De aquellos tiempos, de cuando yo era muchacho, tenía memoria recia de las estatuas que se movían sobre los espulcros, y ponían en terror y lucha consigo mismo á D. Juan Tenorio. De aquellos tiempos, del Terremoto de la Martini-ca, de los dramas trágicos, amedrentadores.

D. Juan Tenorio ha salido á nuestra escena, y no en los días tristes de las ánimas, de los difuntos. Y al teatro ha ido mucha gente: mucho pueblo, pueblo clá-

sico; un rastro de herencia de otra generación. No el pueblo achulapado, aficionado al género baratero. Daba la nota popular un núcleo de sencillas gentes que, por cosa extraordinaria, fueron al teatro á ver al D. Juan Tenorio. Gentes que, al menor murmullo, arman cochichos imponiendo silencio, cochichos que, precisamente, aumentaban la algarabía, impidiendo oír el drama hasta que, bien entrados los actos, calmábase el auditorio. Allí era el grito de un chiquillo; y al grito seguía inmediatamente el murmullo sordo, sobre el que se erguían otras voces robustas mandando silencio á la criatura... Y ellos mismos toda la noche, para imponer silencio, lo que hacían era promover algarabía y evitarse á sí propios oír la función. Ironías de la plebe...

El Tenorio no fué representado con toda la propiedad que esperaríamos. Acaso el mucho esparar nos hizo salir defraudados. En vestuario sí estuvo la compañía á gran altura, sobre todo Villagómez, que hizo derroche de ropa magnífica. Pero el decorado no fué en correspondencia con el que Villagómez nos tiene acostumbrados. La apoteosis, fué la apoteosis de todas las compañías: luz verde y luz blanca... y nada más.

La interpretación muy buena. La Mesa, Villagómez, Martínez Tovar, todos muy bien.

SALÓN MODERNO

El cartel de anoche no ofrecía más novedad que reprise de la zarzuela cómica El Mississippi, obra que no se había vuelto á representar en Salamanca desde la temporada de su estreno.

El Sr. Vega hizo pesar al público un excelente rato con la larga serie de sus suicidios frustrados, agrandando los chistes con su inagotable gracia y añadiendo algunos de su cosecha, que fueron bien acogidos.

La señora Fons hizo también á la perfección el ridículo tipo que en el reparto le correspondió y que le valió muchas palmas en un mutis.

Se distinguieron también los señores Piña, Benito y Tínoo. Los demás lo suficientemente discretos para no desmerecer del conjunto.

La decoración pintada para esta obra de muy buen efecto.

Vinos de FRANCOS

Plaza de los Bander, 4

Con gusto accedemos á la publicación del siguiente sueto:

A LOS OBREROS DE SALAMANCA

Amados obreros: con verdadera satisfacción tengo el gusto de participaros que desde el día 13 al 16 próximo venidero, quedarán abiertas las matrículas para las escuelas diurnas de la nueva casa de los Salesianos, en favor de vuestros hijos.

Ya llegó, pues, el día tan ansiado para muchos padres de familia. Vuestros hijos, amados obreros, serán los preferidos.

Quisiéramos ya desde el principio admitir un gran número de internos, pero nos es completamente imposible, pues, como sabéis, mucho falta aún para que el edificio esté en condiciones. También deseábamos poderles dar la comida, pero de momento no puede ser, pues grandes son los gastos que esto origina y mucho es todavía lo que falta que pagar.

Confiamos, sin embargo, en la providencia de Dios y en nuestra madre María Auxiliadora, que Eli mueva los corazones de las personas pudientes y entonces podremos realizar el programa que nos hemos propuesto desarrollar al empezar la nueva casa.—El Director.

Horas de matrícula de 3 á 5 de la tarde.—Salamanca 29 de Septiembre 1909.

PARA AGRICULTORES Y GANADEROS

Mercados de Castilla. Valladolid 5.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 1.500 fanegas de trigo nuevo. Se vendió á 47'75 reales. Tendencia sostenida.

Mercado del Arco.—En este mercado entraron 100 fanegas de trigo. Se vendieron á 47'75 reales.

Mercado de Salamanca. Salamanca 28.—Entraron 150 fanegas de trigo. Se cotiza el trigo á 48 y 00 céntimos reales fanega.

Mercado de Barcelona. Barcelona 27.—Yerocado sostenido. Compradores escasos. Vendióse trigo de Peñafiel, á 47'75 y 48 reales fanegas; de Alévalo, á 49; de Medinaceli y de Cuesca, á 48. Llegaron 167 vagones.

Medina del Campo 28.—La entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 1.500 fanegas. Se cotiza el trigo á 47'75 reales una. Tendencia del mercado, sostenida.

# TELEGRAMAS

INFORMACIONES DE EL LABARO.-CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS DIARIAS.-SERVICIOS ESPECIALES

## La toma del Gurugú

La primera noticia que ha llegado de Salamanca de la toma del Gurugú por nuestras tropas, ha sido la de EL LABARO.

A la una y cuarto transcribimos en nuestro encerrado de Novelty, el telegrama urgente en que la «Prensa Asociada» nos participaba el brillante coronamiento de la guerra en el Rif.

Algo retratada se nos anda la pluma para consignar estos elogios, que por no ir a nosotros, sino al celo infatigable de nuestra Agencia, que con ocasión de lo de Melilla, ya hemos perdido la cuenta de los triunfos que lleva, consignamos con satisfacción inmensa para transmitir la las innumerables felicitaciones que hemos recibido.

### Telegramas de ayer

#### ATAQUE A ZOCO EL-HAD

##### Muertos y heridos

MELILLA.—El general en jefe ha transmitido a Madrid el siguiente telegrama.

«A las tres de la mañana ha sido atacado el campamento del Zoco por unos quinientos moros, llegando algunos a las alambradas de algunas de las obras, donde ha llegado a cuerpo; el fuego se ha contestado con la moderación necesaria por ser de noche. Al hacer la descubierta bajo el fuego enemigo, ha sido muerto comandante del regimiento del Príncipe, D. Alvaro González, y herido el capitán D. Antonio Arias Farinás; además de éstos, un sargento, tres soldados muertos, y dos sargentos y doce heridos de tropa.

Continúa el fuego por tiradores moros; aislado el grueso del enemigo, se ha retirado».

(El anterior telegrama fué depositado a las 7'45 y recibido por nosotros a hora en que ya no era posible darlo a la publicidad en nuestro encerrado de Novelty).

### Telegramas de hoy

#### Las últimas operaciones.—El combate de Beniscar.—Pormenores.

MELILLA.—Los moros comenzaron el ataque desde las estribaciones más bajas del Gurugú, corriendo hacia la posición que abandonó el general Tovar el día 24.

Efectuada una descubierta por los soldados del regimiento del Príncipe, para salir al encuentro de los moros, fueron hostilizados por los moros, con fuego nutridísimo y tenaz. Los moros llegaron hasta las avanzadas de nuestro campamento. Nuestros soldados contestaron a la audacia rifeña con un fuego copiosísimo y certero, que produjo muchas bajas entre los moros.

Cuando el comandante del regimiento del Príncipe, don Alvaro González, al mando de una columna llevaba municiones para los combatientes, matóle una bala enemiga.

Háblase de haber resultado tres muertos y ocho heridos del regimiento de Burgos. Las restantes bajas son del regimiento del Príncipe.

#### Entierro de cadáveres.—Felicitaciones.—Refuerzos.—Fortificando.

MELILLA.—Ayer tarde han sido enterrados la mayoría de los cadáveres encontrados en el barranco del Lobo.

Se han recibido telegramas de S. M. el Rey, del general Linares y del ministro de Estado y de otros personajes, felicitando calorosamente al general Marina por la toma de Nador y Zeluán.

La harca ha recibido importantes refuerzos de Alhucemas.

Las baterías de Beniscar siguen cañoneando al enemigo.

El general Marina castigará con severidad los ataques audaces de los moros.

Continúa fortificándose el poblado de Zeluán.

Desde la alcazaba se vieron algunos grupos de moros que llevaban intentos hostiles.

Las baterías hicieron sobre ellos una recia descarga, que los obligó a retirarse.

#### Patullas de caballería.—Fuerzas a Nador.—De Beniscar.

MELILLA.—La caballería por patullas, ha recorrido varios kilómetros alrededor de Zeluán, sin novedad alguna.

Las fuerzas que acampan en Zeluán, irán muy pronto a Nador para proteger aquella posición.

Durante todo el día continuó el fuego en el zoco Beniscar.

En dicho combate tuvimos seis muertos del regimiento del Príncipe, además de un comandante.

Heridos un capitán y otros dos oficiales del regimiento de Burgos.

El coronel del regimiento de Burgos estuvo incansable, recorriendo siempre los puestos de más peligro.

El espíritu de las tropas es excelente.

#### El marqués de Vallecerrato

MELILLA.—El voluntario del regimiento del Rey señor marqués de Vallecerrato se encuentra enfermo en la Restinga, habiéndose retirado del campo al Hospital.

Se espera que pronto volverá a campaña.

#### El general Díez Vicario

MELILLA.—Se ha posesionado el general Díez Vicario de la segunda brigada de la división Orozco.

### MADRID

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

## TELEGRAMA OFICIAL

#### 500 moros atacantes.—Muertos y heridos.—Disparos en Alhucemas.—Nuevo reconocimiento del barranco del Lobo.—53 cadáveres más.

MADRID.—En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente telegrama, transmitido por el general Marina, complementario de otro recibido anoche, y que no os trasmito porque ya lo insertan los diarios de la corte en sus últimas ediciones:

«Melilla.—Quinientos moros atacaron a las tres de la madrugada el campamento del zoco el Harch, llegando hasta las mismas alambradas.

La lucha se inició cuerpo a cuerpo. Se contestó con un fuego moderado, por ser de noche y muy profundas las tinieblas que en el campo reinaban.

Al hacer una descubierta, resultó muerto un comandante del Regimiento del Príncipe, D. Alvaro González.

Resultaron heridos los capitanes Arias y Farinás y muertos un sargento y tres soldados.

Hay además dos sargentos y doce soldados heridos.

Continúa el fuego por parte de los tiradores moros.

El grueso del enemigo aislado retrase obligado por nuestros fuegos.

El general Marina continúa en la alcazaba organizando los servicios.

Las tropas acampadas en Zeluán han sido convenientemente racionadas, sin otra novedad que algunos ligeros tiroteos con los kabileños de Beni-Buffur, que han tratado de molestarlas.

Esta tarde se han ocupado algunas alturas inmediatas a Zeluán que eran todavía albergue de los moros.

El enemigo ha hecho hoy algunos tiroteos en las inmediaciones de Alhucemas.

Se les contestó desde la plaza. Una columna ha practicado un nuevo reconocimiento en el barranco del Lobo.

Encontró además de los ya descubiertos otros días, los cadáveres del capitán Navarro Ramírez, teniente Portilla, sargento Alberola y otros 50 que aún no han sido identificados.

## La toma del Gurugú

Las tropas españolas van de éxito en éxito. Ayer fué Nador y Zeluán. Hoy, según noticias acabadas

de recibir, es el Gurugú el que han dominado ya nuestros héroes soldados, enarblando en lo alto del escarpado y codiciado monte la sagrada insignia de nuestra patria.

Las operaciones guerreras tocan a su término.

Acabaron las peligrosas aventuras y todo marcha por sus pasos contados; debido a los prodigios de la táctica militar, habilísimamente manejada por el general Linares.

(Urgente).

Madrid 29, 12'30.—La bandera española ondea en las crestas del Gurugú.

Este fué tomado por nuestras tropas, sin resistencia, a las siete de la mañana de hoy.

El general Linares ha estado en Palacio a comunicar al Rey la grata nueva.

### ESPAÑA EN AFRICA

MADRID.—Con referencia a noticias de buen origen, se ha dicho hoy en los círculos políticos que de el presupuesto que ha de presentarse a las Cortes, en el departamento de la Guerra se incluirá un proyecto especial creando la Capitanía general de África.

El teniente general que la desempeñe, tendrá autoridad y jurisdicción en toda la región del Norte de Marruecos, en todos los territorios de la ocupación de nuestras armas.

Podrá residir el capitán general de África indistintamente en Melilla ó en Ceuta.

La guarnición de Melilla se aumentará en diez mil hombres.

Se harán definitivamente las fortificaciones de las avanzadas conquistadas y quedará nuestro campo con defensas que garantizarán con seguridad nuestra posesión y harán ineficaces las sorpresas y traiciones del enemigo.

Estos proyectos apenas hoy rumoreados, han sido acogidos con general entusiasmo en los centros militares.

Se da así firmeza a las brillantes operaciones de nuestra campaña en África, la más gloriosa y de positivos resultados, realizada en aquellos territorios.

#### Para el Censo

MADRID.—La Gaceta publica hoy circulares del ministerio de la Gobernación dictando reglas sobre la constitución de las juntas provinciales y municipales del Censo.

#### Los caminos vecinales

MADRID.—Por el ministerio de Fomento, de acuerdo con el de la Gobernación, se ha dispuesto que no se apruebe ningún presupuesto provincial que no contenga la partida correspondiente a las subvenciones para la construcción de los caminos vecinales.

#### La primera enseñanza

MADRID.—El ministro de la Gobernación ha firmado una Real orden para que los gobernadores civiles hagan cumplir a las diputaciones y ayuntamientos las obligaciones que han de satisfacer para los fines de la primera enseñanza, dotación de escuelas, pago a los maestros y material para la enseñanza.

#### El faro de Tres Forcas

MADRID.—Se ha aprobado en el Ministerio de Fomento el presupuesto extraordinario para la instalación del faro provisional en Tres Forcas.

#### Elecciones y oposiciones

MADRID.—Se convoca hoy en la Gaceta a la elección de cinco vocales de la Junta consultiva de Seguros.

Y también inserta el diario oficial un anuncio para proveer por oposición 20 plazas de delineantes terceros del ramo de Obras públicas.

Se decretan en otra R. O. publicada hoy, reglas para la custodia de los fondos sobrantes en los Pósitos.

#### Los políticos

MADRID.—López Domínguez convocará el viernes a los diputados y senadores de la minoría democrática para trazar el plan de su campaña parlamentaria.

Para el mismo día, dicen que reunirá a sus amigos el Sr. Moret. Siempre antes del día 15, congregará a sus diputados y senadores para poner la tracería de su actitud en el Parlamento.

Hay quien cree que se intentará una fórmula de inteligencia entre las dos familias liberales.

#### El fracaso del "trust"

MADRID.—El comité de los periódicos de la protesta contra el Gobierno ha acordado dar por terminada la campaña.

Los lesionados sufridos por los emisarios que han ido a provincias, han determinado esta ostensible expresión del fracaso enorme del trust.

Es muy comentada esta nueva derrota de los que se creían menopolizadores de la opinión pública.

## Nuestras tropas en el Gurugú

MADRID, 29, 2'20 tarde (urgente).—Se ha ocupado la posición correspondiente a la vertiente derecha del barranco del Lobo.

Con esto queda por completo dominado el valle de Beni-Eussr.

Poco después nuestros soldados remontaban los dos picos principales del Gurugú, enarbolandose en ellos la bandera española.

El entusiasmo de los soldados subió de punto al ser izado nuestro pabellón.

Concurrieron a la operación 16 compañías, tres baterías y tres secciones de caballería.

También iba a retaguardia una sección de ingenieros.

No hubo resistencia por parte del enemigo.

Los ingenieros se ocupan en fortificar el barranco del Lobo y el Gurugú.

Por ahora quedan de guarnición en este último, cuatro compañías al mando del coronel Primo de Rivera, correspondientes a su regimiento.

También acampa allí la brigada disciplinaria.

## LAS PROVINCIAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

#### Toma de posesión

BURGOS.—Después de las horas canónicas, ha tomado posesión esta mañana, por poder, el nuevo arzobispo de la diócesis, señor Murúa.

Tomó posesión en nombre del arzobispo, el arcepreste de la Catedral, señor Quintanilla.

#### Al cerrar la edición

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

El general Linares notifica al Rey la toma del Gurugú.—La campaña terminada.

MADRID.—Estando el ministro de la Guerra, general Linares, despidiendo al Rey, llamóle por teléfono.

Inmediatamente se les participaba desde el ministerio la noticia de la toma del Gurugú.

El general Linares, a su vez, se lo comunicó al Rey, el cual se mostró muy complacido, y elogió al Ejército.

Al salir de Palacio hablamos con el Sr. Maura.

Nos dijo el Presidente del Consejo, que después del importante hecho de la ocupación del Gurugú, la campaña quedaría reducida a pequeños combates sin importancia y virtualmente terminada.

Regocijo.—Festejos populares

MADRID.—Al ser conocida en Madrid la noticia de la ocupación del Gurugú, en todas partes se formaban corrillos en que se hablaba del asunto y se hacían grandes elogios del Ejército.

En todas partes el regocijo es inmenso, y la gente se muestra satisfachísima al ver próximo el término de la campaña.

El Sr. Cierva, que también estaba complacidísimo, nos dijo cuando le visitamos, que por iniciativa del Gobierno y del Alcalde, se celebrarían festejos populares para conmemorar el fausto acontecimiento.

En los cuarteles se ha dado suelta a los soldados desde el mediodía.

Cierva ordenó que se colgaran los balcones en Gobernación y en todos los centros oficiales, especialmente en el Ministerio de la Guerra.

El entusiasmo es indescribible.

La central de teléfonos no deja un momento de recibir peticiones de comunicación con los centros oficiales y las redacciones de los periódicos de gente ansiosa de conocer detalles de la operación en que nos hicimos dueños del Gurugú.

Los curiosos asedian a los periodistas en las calles pidiendo las noticias, pero sus deseos son frustrados, pues no han llegado a Madrid más detalles de las operaciones que los que hemos transmitido en telegrama urgente.

Se han recibido muchos telegramas de felicitación en el ministerio de la Guerra.

De Hacienda

MADRID.—El Sr. González Besada ha negado que tenga el propósito de aplazar la discusión de sus proyectos especiales.

Cuanto implique ingresos para el Tesoro público, será discutido con prioridad a otros asuntos.

### Terramoto en Granada

MADRID.—En la corte se ha recibido un telegrama oficial del gobernador de Granada, dando cuenta de haber ocurrido algunos terremotos en aquella provincia.

El gobernador ofrece transmitir detalles del fenómeno mediante las observaciones hechas con los aparatos que los jesuitas tienen en su observatorio.

Añade queafortunadamente no ha habido desgracias personales.

### Subsecretario de viaje

BARCELONA.—En el expreso de Valencia ha marchado el subsecretario de la Presidencia acompañado de su esposa.

Les despidieron en la estación el gobernador y otras distinguidas personalidades.

### Sastrería de Agustín Cea

Ca. e de Zamora, 11.—Salamanca

Esta casa se recomienda por sí sola por la calidad de sus géneros, buen corte y confección de las prendas.

Trajes, gran novedad, desde 40 pesetas. Gabanes desde 50 a 120. Pantalones, desde 18 a 30.

El público debe experimentar y verá la ventaja.

Especialidad en togas y trajes de etiqueta

### MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

### El Elixir Estomacal

DE SHIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago ó intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico, suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

IMPRENTA DE CALATRAVA a cargo de Manuel P. Criado

# PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello, y evitar la calvicie. Desconfíe de las imitaciones.

## SEÑORES SACERDOTES

La acreditada y GRAN CAMISERIA INGLESA presenta un gran surtido en alzacuellos, puños, guantes, trajes interiores, botanaduras negras, paraguas y otros varios artículos.

PRECIO FIJO Lonja de la Cárcel, 8, Salamanca

## Academia de San Ildefonso

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD

JUAN DEL REY, 8, SALAMANCA

DIRECTOR: D. Fabián Villoria Méndez, VICEDIRECTOR: D. José Mañes Casaux

Licenciado en Filosofía y Letras

Esta Academia lleva ocho años de existencia en esta capital, y es la más antigua en su clase. A ella se ha unido el Centro-Pensión-Mañes, y no hay duda que con esto adquiere más importancia.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. PARA MAS DETALLES, DIRIGIRSE AL DIRECTOR

## Don Jerónimo Farré Gamell

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas.—Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio ó la eventual sea reducida, importándoles el desarrollo ó la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

## RESULTADOS DE NUESTRO TRATAMIENTO

Zorrita de la Frontera (Salamanca). SR. D. JERONIMO FARRÉ GAMELL

Madrid. Muy señor mío y de toda mi consideración: Después de manifestarle mi agradecimiento por el interés que por mí se toma, tango la satisfacción de manifestarle que en cuanto a su aparato, solamente tuve necesidad de hacer uso de él ocho meses al cabo de los cuales, encontrándome ya bien, me lo quité, y á pesar de haber transcurrido diez y ocho meses más, no he tenido necesidad más de él.

Con lo cual comprenderá usted que estoy completamente curado, y por ello le estoy altamente reconocido y me ofrezco suyo afectuoso, atento y seguro servidor. q. b. s. m. ANTONIO LOZANO

## Edad del cliente, 57 años; tamaño de la hernia curada, una pera

Construímos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo por tanto necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construído previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad, que en todos tiempos han proclamado los grandes cirujanos.

Enviamos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas titulado: *Hernias y lesiones anejas con su tratamiento.* AVISO IMPORTANTE

Dicho ortopédico contestará indistintamente las fechas exactas en que recibirá en SALAMANCA al médico auxiliar suyo á cuantas personas le escriban expresando sus deseos de consultarle para someterse á su método de tratamiento, que por cualquier circunstancia no puedan ir á Madrid.

El autor de este sistema é inventor de los aparatos mencionados, responde de los efectos de éstos, tanto si se encargan por mediación de dicho auxiliar, como si se los encargan personalmente en el Gabinete de Madrid, calle del CISNE, núm 21, hotel, á donde se ha trasladado por mejora de local.

## COLEGIO DE SAN CAYETANO DE CIUDAD-RODRIGO

En este acreditado centro de enseñanza, que cuenta 31 años de existencia, se admiten alumnos internos y externos.

La pensión ordinaria para los internos, en la que se incluye, á más de la alimentación, los gastos de enseñanza y asistencia facultativa y medicinal, es de 60 pesetas mensuales, pagadas por trimestres adelantados.

Los externos abonarán por la enseñanza 12'50 pesetas al mes en igual forma. Todos los alumnos del Colegio, tanto internos como externos, presentarán certificación de estar vacunados ó revacunados, expedida por los médicos de sus respectivos pueblos, sin cuyo requisito no podrán matricularse. (Real orden de 15 de Julio último publicada en la Gaceta del 23).

La matrícula queda abierta desde el 15 de Septiembre hasta el 2 de Octubre. Hay también escuela graduada de primera enseñanza, elemental y superior, cuya apertura tendrá lugar el 15 de Septiembre. La pensión será de 2'50 pesetas mensuales.—Para más detalles, dirigirse al secretario del Colegio.

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA  
Salamanca  
PÉREZ PUJOL, I  
Ciudad-Rodrigo  
Plaza Mayor, 15



MAQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER  
TODOS LOS MODELOS A PESETAS 250 SEMANALES.—PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO, SE DA GRATIS  
Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matitos, punto vainita, etc., ejecutados con la máquina DO MESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente por las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.  
ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO EN SALAMANCA  
PÉREZ PUJOL, I

Pedir en los Cafés

# BYRRE

Gran vino  
Aperitivo, Tónico  
Fortificante  
y Generoso



Violet Frères  
à THUIR  
(France)

## BALNEARIO DE CESTONA

Aguas únicas para el hígado, intestinos, riñones y estreñimientos.

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Balneario modelo con aparatos lo más perfectos de hidroterapia, fototerapia y gimnasia mecánica, bajo la dirección médica del eminente catedrático de San Carlos, Madrid, el Excelentísimo señor D. Amalio Jimeno.

Fonda y Hospedería: Todo comprendido, desde 9 pesetas en mesa de primera y 6'50 pesetas en segunda, con bonificación á los diez días de estancia, á todo bañista que se hospede y coma en el Establecimiento.

De venta en el depósito de D. Ignacio Santiago Fuentes á 1'25 pesetas botella y en todas las farmacias y droguerías.

Pedidos de aguas, habitaciones y toda clase de detalles al Administrador del BALNEARIO en CESTONA (Guipúzcoa).

HUEBRA SAN PABLO, 2 y 4.—Casa fundada en 1840

### Gran Comercio del Precio Fijo

PLAZA MAYOR, 47.—SALAMANCA

Inmensos surtidos en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros. Pañería, mantas, felpas, rizos, astrakanes y mantonería, artículos de punto, bisutería, perfumería, paraguas, corbatas, acordeones. Armas y efectos de caza. Artículos de viaje.

CAMISERIA Y SASTRERÍA  
TRAJES A LA MEDIDA DE 30 PESETAS EN ADELANTE



La mejor pasta para limpiar el calzado

SE VENDE EN TODAS PARTES, EN CAJITAS  
FABRICA: Lubszynski & C.ª, Berlín, N. O.

### SELLOS FEBRIFUGOS C. FLORES

Específico inimitable para la completa y rápida curación de las CALENTURAS (difteria, teleranar, cuartanas), procurando seguir las instrucciones consignadas en el prospecto que acompaña á cada caja.

Véndense en las farmacias y droguerías. Depósitos: En Madrid, señores Pérez, Martín, Veasco y Compañía, Alcalá, número 7. En Salamanca, droguería de Justo Pájo, San Justo, 9. En Ferrol, de Brazañón, ferrocarril de su autor.

Asombra á cuantas personas usan un solo frasco el resultado verdaderamente maravilloso que para combatir LA CALVICIE se obtiene con el uso de la imponderable

LOCION CAPILAR MAGICA OTEIN ABAD

Única infalible para la regeneración del pelo, evitando su caída, la caspa y las canas. Cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.

Poderoso vigorizador de los órganos mentales debilitados por exceso de trabajo intelectual, causa de prematuras calvicies.

De preferente aplicación á los niños para mayor desarrollo y abundancia de cabello que tanto les favorece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias y Peluquerías

FRASCO, 5 PESETAS  
A la persona que lo desee se le remitirá, franco de todo gasto, enviando por un frasco 6 pesetas, y por tres frascos 15 pesetas, á

JOSE ABAD, Loción MAGICA.—BARCELONA

ANEMIA ESCROFULAS CLOROSIS  
Las Auténticas

PILDORAS DE BLANCARD  
de PARIS

no se venden sueltas

JARABE DE BLANCARD  
Inalterable

LEUCORREA LINFATISMO DEBILIDADES

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida ■ Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA  
DON ANDRÉS P.-CARDENAL  
PLAZA DE LA LIBERTAD

## M. CARDENAS

SELLOS Y GUARNICIONEROS

ARTICULOS DE VIAJE, ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

15, San Pablo 15, Salamanca



Monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos, ran surtido en cepillería, gomas, esponjas, plumeros y betunes.  
Mochilas de todas clases, desde TRES PESETAS en adelante. Sacos, cabas, portapies, portamantas y almohadas de goma, ante, vimbre, cajas finas para viaje, frascos y merenderos de aluminio, cubiertos, vasos y cestas para campo y viaje, portabastones y paraguas.  
Cinturones de todas clases, polainas para caza y montar y calzado de caza.  
Cananas, estuches para escopetas, reclamos de todas clases y bocinas para caza.

Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes, troncos y limoneras de todas clases y precios. Siempre el surtido hecho.



Escopetas para caza de las mejores marcas nacionales. Revólvers y pistolas de todas clases y precios.  
Máquinas para cargar y rebordar. Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas. Recomposición de toda clase de armas.

Especialidad en cartucheria cargada para caza

Perdigones y pólvora de caza y minas  
Cartucheria para toda clase de pistolas y revólvers

TALLER MECANICO



CARGA DE CARTUCHERIA

PARA LA CAZA

Casa fundada en 1775. Premida en varias exposiciones  
15, SAN PABLO. 15.—SALAMANCA

## ARMERIA

VIUDA DE JOSÉ ASTUDILLO  
17, SAN PABLO, 17

Gran surtido en armas de fuego de todas clases. Escopetas de 12 á 500 pesetas, revólvers y pistolas de las mejores fábricas nacionales, gran surtido en cartuchos cargados y vacíos, pólvoras de caza y mina, pistones de recambio y ordinarios, perdigones de todas clases y botas de campo de las mejores fábricas. Valdostinas, morteros y rulejas de Valencia. La armería que cuenta más años de existencia.—No confundir: 17, San Pablo, 17.

HUEBRA Visitar los almacenes—SAN PABLO, 2 y 4

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS  
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

HERNIAS Pedro Ramon  
Ortopédico-especialista  
Hdo. por las Reales Academias de M.ª y Cig.ª

Tratamiento privilegiado.—Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del Céntrico, Oc usor, Placa central, Hipogástrica y Reductor Ramon, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º BARCELONA. Pídase gráfico, notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase á nuestro ilustrado colaborador

Dr. D. José López Cabezas.—Consulta: de docs á dos.—Conde Romanones, 7 (antes Libreros).—SALAMANCA.

NOTA.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vicio al presentarsele ocasión afirma; los señores Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho dirijen.

SOLUCION PAUTAUBERGE  
al Glucógeno-Fosfato de Cal Crecosolado  
El remedio de las ENFERMEDADES del PREGO  
de las TOSES RECURRENTES y ANTIGUAS  
de las BRONQUITIS CRONICAS

# FOTÓGRAFO JESUS ALONSO GOMBAU

ZAMORA, 23.—SALAMANCA

PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA  
EXPOSICION REGIONAL DE 1907